



ОТДЕЛ ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СВЯЗЕЙ  
Московского Патриархата

## Святейший Патриарх Кирилл принял участие в церемонии закрытия VIII Съезда лидеров мировых и традиционных религий



**Служба коммуникации ОВЦС, 19.09.2025.** 18 сентября 2025 года в столице Казахстана продолжились мероприятия VIII Съезда лидеров мировых и традиционных религий.

Второй день форума начался церемонией открытия Парка мира и согласия в Астане. Далее состоялись секционные заседания на темы роли религий в консолидации людей, в устойчивом развитии мира, духовного осмысления вопросов цифровизации и искусственного интеллекта, противостояния экстремизму и миротворчества. Параллельно состоялся II форум молодых религиозных лидеров на тему «Молодежь за мирное сосуществование: синергия во имя будущего» и экспертный круглый стол, посвященный академическому взгляду на межрелигиозный диалог.

В указанных мероприятиях приняли участие духовенство и представители Русской Православной Церкви в Казахстане, члены официальной делегации Московского Патриархата, лидеры и

представители других религиозных общин и организаций, академические деятели, журналисты, учащиеся духовных и светских высших учебных заведений.

Во второй половине дня во Дворце независимости в Астане состоялось торжественное закрытие VIII Съезда лидеров мировых и традиционных религий.

В церемонии, которую возглавил Президент Республики Казахстан К.-Ж.К. Токаев, приняли участие Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл и члены сопровождающей его делегации: митрополит Астанайский и Казахстанский Александр, глава Митрополичьего округа Русской Православной Церкви в Республике Казахстан; митрополит Крутицкий и Коломенский Павел, руководитель Управления Московской Патриархии по делам епархий в странах ближнего зарубежья; митрополит Минский и Заславский Вениамин, Патриарший экзарх всея Беларуси; архимандрит Филарет (Булеков), заместитель председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата; В.Р. Легойда, председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ; иерей Илия Кашицын, секретарь по межрелигиозным отношениям ОВЦС МП.

Выступая перед собравшимися – религиозными лидерами, главами и представителями международных организаций, государственными и общественными деятелями, экспертами из десятков стран мира, – Святейший Патриарх Кирилл выразил удовлетворение результатами состоявшегося межрелигиозного форума, а также поблагодарил Президента Казахстана К.-Ж.К. Токаева и всех причастных к организации съезда:

«Дорогие участники съезда!

Я хотел бы выразить удовлетворение как самим фактом проведения этого значимого собрания, так и теми результатами, которые были достигнуты. А также, конечно, замечательной атмосферой, созданной при участии и властей страны, и активистов, которые помогали в организации этой работы. Мы действительно обрели глобальную межрелигиозную платформу, группу людей, заинтересованных в том, чтобы трудиться вместе во имя мира и процветания. Думаю, что в совокупности с другими, тоже значительными и важными площадками мы можем активно участвовать в решении, или в подготовке решений, или в изучении проблем, которые сегодня стоят на повестке дня всего рода человеческого.

Очень важно, что религиозные лидеры, руководители, принадлежащие к разным религиям и исповеданиям, сегодня трудились рука об руку как одна семья, что свидетельствует о близости наших позиций, несмотря на богословские различия, которые всегда существовали и вряд ли могут в ближайшее время вообще исчезнуть из нашего дискурса. Но, тем не менее, общие цели, которые

сегодня стоят перед нами в связи с угрозами для бытия всего рода человеческого, несомненно, служат стимулом для дальнейшего развития нашей совместной работы.

Хотел бы сердечно поблагодарить — от меня и, надеюсь, и от всех вас — господина Президента Токаева, который уделил личное время и приложил усилия к тому, чтобы была так замечательно осуществлена подготовка к этому мероприятию. Также хотел поблагодарить религиозных руководителей Казахстана, которые принимали участие в этой работе и обеспечивали гостеприимство для всех нас.

Пусть благословение Божие пребывает над всеми нами, укрепляя нас на совместном пути к построению глобального мира и справедливости. Всего доброго! Благодарю за внимание».

На церемонии закрытия форума была принята итоговая декларация VIII Съезда лидеров мировых и традиционных религий, **сообщает** пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси.

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/93566/>